



**编者按** 3月26日,李宁公司公布2012年业绩,亏损近19.8亿元。这是五大在港上市本土体育品牌的最后一份成绩单。有收入的微微增长之外,其他品牌都业绩大滑坡。

中国体育品牌遭遇困境,已经有几年的时间了。2006年到2008年之间,体育品牌的需求和市场被无限放大,各大品牌的发展达到顶峰,最盛时期,有的品牌在全国拥有8000家左右的店面。随着越来越多的新品牌在市场里出现,价格竞争变得激烈,市场供应过剩,整个行业面临着销售增长放缓所带来的各种问题。而2013年,各大品牌还将在这些问题的重压下苦捱漫长的行业寒冬。

# 闭眼挣钱时代结束 体育用品企业苦捱冬寒

3月26日,国内体育用品行业老大李宁公司公布了2012年业绩,2012年李宁公司的店面数量净减少了1821家,亏损近19.8亿元,集团收入下降了两成,跌到了67亿元。这是五大在港上市本土体育品牌的最后一份成绩单。

除李宁之外,其他国产体育品牌的日子也都不好过。2012年五大在港上市的本土体育品牌当中,除了特步有收入的微微增长之外,安踏、361度、匹克的收入分别下滑了14%、11%和37%,与之相应的,他们的净利润则下滑一成到六成不等,关闭的门店数量合计超过了3800家。

李宁遭遇了上市8年以来最大的亏损,安踏出现了自上市以来营收和毛利的首次双降,匹克出现了自上市以来营收和利润的首次双降。

“又是一年业绩公告,大家都进步的时候,进步慢了就是退步;大家都退步的时候,迷失方向是真退步。闭着眼睛都挣钱的时代结束了,深耕时代来临了,笑到最后拼的是实力、拼的是团队、拼的是观念、拼的是管理,谁就能笑到最后。”

2月25日,在香港举行业绩说明会前夕,安踏董事局主席兼CEO丁世忠写下了这样一段话。

专家指出,目前中国本土体育品牌颓败有几个原因:一是环境因素,内外贸低迷,市场需求萎缩;二是前期盲目扩张,市场体量过大;三是在店租和人力成本不断推升下,体育用品品牌分销商和终端渠道商的单店绩效下降;与此同时,折扣店和电子商务的冲击,也导致实体零售终端的运营更为艰难。

## B 去年关店3800多家 今年继续

特步86家、安踏590家、匹克1323家、李宁1821家。CEO们在年报中尽量用婉转的用词来阐述关店的事实,多家公司还以派发高息来转移视线,但这并不能遮掩关店潮和高库存带来的冲击。

关店潮从去年开始频频上演,李宁、安踏、匹克等纷纷大批量关店之后,此前惟一没有公开表示关店的特步也宣布了最新的关店计划。特步首席财务官何睿博表示,特步在去年关闭80-100家店铺,2013年拟再关闭100-200家。

李宁公司表示由于实施渠道复兴计划,李宁去年关店1821家,李宁店总数由8255家大幅减少至6434家。

安踏2012年也不好过。在香港业绩说明会上,丁世忠向媒体强调着安踏的改造门店、门店升级计划,但他不得不承认,安踏店本身正在减少。从2012年开始,公司决定将安踏时尚店与安踏店合二为一,整合后店铺数目共减少590间至8075间。业务影响较为严重主要是主品牌以及时尚体育用品系列。在财报中,安踏将这阐述为整合门店。在香港业绩说明会上,丁世忠也向媒体解释,这是改造门店、将门店升级,但他同时不得不承认,安踏店本身正在减少,仍未走出在关店潮;预计其专业体育用品系列店铺和运动生活用品系列店铺,由2012年的8075家,减至2013年的7500至7600家。

和安踏的丁世忠一样,不愿多谈关店的还有匹克董事长许景南。3月11日,许景南在香港表示,门店大幅关店趋势将延续,2013年匹克会调整门店数从6483个网点,缩减到6000个左右。2012年,匹克已经大幅关闭1323家销售网点。2009年风头正劲时,匹克曾踌躇满志地宣布万店计划。

在谈及2012年削减门店时,李宁的话颇具几分悲怆的味道——为阻止销售渠道的继续恶化,集团董事会及管理层作出果断而必要的决定。尽管相关决定在短期内将对我们的损益带来负面影响,我们相信这对实现李宁公司的盈利能力以及可持续增长至关重要。

## B “大批发”模式 造成库存压顶

2012年惨淡的业绩对很多人来说并不意外。在公布上半年业绩时,情况就已经再清楚不过了:库存压力未解决加上订货量的缩减,销售收入势必持续下滑。

“我们正在进行第二场战争。”丁世忠“两会”期间接受媒体采访时说,体育品牌关店浪潮的背后,意味着体育品牌“大批发”时代的结束,这也是一种商业模式的变革。

2008年时候,各大企业为了在北京奥运会上大有突破,给渠道经销商非常大的市场



势,加重库存负担的情况发生。

而李宁公司2012年8月就宣布停止公布2013年起订货会的订单数据,理由是订货会数据无法代表企业未来的销售情况。

## B 未来2-3年 仍为行业调整期

对于大规模关店,业内人士普遍认为,这是行业调整的开始。

服装产业观察家马岗表示,关店是好事情,只有把行业问题充分暴露出来,行业才能有希望,这种情况下如果企业经营困难,那就被淘汰,让足够优秀的企业活下来,重新占领市场。

与此同时,马岗认为,接下来的两年,调整是每个品牌都必须要面对的事情,因为库存高企和渠道问题是摆在所有品牌面前的难题,无一例外,无一幸免。目前有三种可能横在各品牌面前,一是坚持不变,二是调整失败,三是调整成功,而只有调整成功,企业才可能抓住机会成功脱险,选择前两者都很可能会在竞争中被淘汰,以至于消亡。

李宁公司表示,业绩下滑的部分原因在于减少批发销售、应收账款及库存的拨备、推行变革计划及渠道复兴计划的相关成本以及其他重组性成本。

李宁公司的“变革与复兴”,是指其于2012年7月,宣布了一项全面变革计划,又在2012年12月,推出了变革计划中关键部分的渠道复兴计划,旨在多个方面帮助经销商,包括清理及回购库存、减少批发销售、合理化销售网络、调整渠道政策以及制定计划重整应收账款等。

在渠道复兴计划下,李宁去年关店1821家,使得截至2012年年底,公司常规店、旗舰店、工厂店及折扣店的总数,由8255家大幅

减少至6434家。

李宁26日在业绩发布会上表示,“公司最困难的环境已过去。”但对于公司何时能扭亏为盈,李宁并未表态。李宁说,“2012的财报,的确是公司的一道苦药”。他预计,未来2-3年仍为行业调整期,鉴于目前市场及行业情况的不确定性,预期短期经营仍富挑战,短期内有不少压力。

而匹克似乎另有打算。许景南日前在接受《中国经济和信息化》采访时说:“大家都关注库存问题,但我觉得库存是小事,关键是要找到库存的原因。现在库存解决也很简单,做慈善,或者放在仓库。有些公司十几亿的利润,库存几个亿,放在那里也没什么。关键是不能影响市场规律。一打折,那其他小品牌怎么办。上市公司死不了,资源很多,可以从资本市场再拿钱,小公司就没有资本输入。现在关键是看谁能挺到最后。”

化解危机的办法是改变以往的“品牌+大批发”的传统渠道模式,而借鉴服装零售品优衣库的“品牌商+零售商”的商业模式。

“在日本经济低迷的10年里,优衣库脱颖而出,它打破了日本综合商社控制服装行业各环节的局面,自己垂直整合产品链条的各环节,在零售端完成销售后计算业绩。”黄先生说。

为了加强对市场的敏感,各大体育用品企业也正在通过加大“补单”调整订货的办法来遏制库存。

“过去数月,公司已将期货订单与现货补单的比例从9:1调整到了7:3。”不久前在香港举行的投资者见面会上,匹克CEO许志华表示,在分销商完全适应新订货模式前,预计订货会的期货订单与补单比率还将持续下降。

安踏近期也强调,将采取弹性的补货制度和灵活的供应方式,满足订单之外的需求。

匹克公关部副总监刘翔接受记者采访时表示,“所谓补单,即经销商若预计半年内销售100万件服装,可先订货70万件,其余30

万件根据市场状况进行后期补单。”他表示,这样的措施,可以防止经销商因误判行业形

下降。目前,匹克国内的销售额下降了30%左右。许景南认为国内销售额的下降对于匹克发展的影响并不会很大。

许景南说,匹克现在是以国内市场为基础来支撑我们的国际化,然后通过国际化带动国内,两边形成有效互动。不过目前匹克产品的品类也在延伸。我们的战术是品牌国际化和产品系列化。

许景南说,目前国内有七大体育用品公司。经历了十年的高速发展,体育用品行业已经进入了一个洗牌时刻。在未来这段洗牌期,谁能挺过去,谁就能率先突围。未来国内体育用品行业的格局肯定会有所改变,这种改变不光是座次的改变,甚至企业重组也有可能发生。行业整合现象是很有可能出现的。

## B 阿迪耐克却是业绩向好

本土体育品牌在高库存的重压之下已经十分疲弱,国际品牌的凶猛来袭,使企业处境更是雪上加霜。

3月,两大运动品牌国际巨头阿迪达斯、耐克也发布了财报,业绩向好,与本土运动品牌集体下滑之势呈现冰火两重天。

阿迪达斯大中华区2012年年报显示,其2012年在大中华区销售收入同比增长15%,在阿迪达斯旗下的六大区域中,大中华区同比增长率最高。从阿迪达斯整个集团的数据来看,2012全年集团销售收入同比增长6%,创历史新高,达148.83亿欧元,并预测2013年集团的销售收入将保持中等个位数的增长。

耐克近日发布的第三财季财报显示,耐克结束了上季度在中国市场销量下滑10%的局面,中国市场订单数量有所上升,第三财季利润有所回升,耐克体育用品第三财季利润增55%。

对于国际品牌和国内品牌呈现不同走势,关键之道体育咨询有限公司首席执行官张庆表示,阿迪达斯之所以现在形势较好是因为它在2008年奥运结束后即意识到库存危机,开始清库存,到2009年、2010年基本已经解决库存危机。

“国际品牌一直都对国内品牌产生巨大压力,随着耐克进入三四线市场清库存,这种压力可能会逐步增大,尤其对那些尚未上市而体量又很大的运动品牌影响更不可小觑。”张庆表示。“但是国际品牌三四线的扩张布局短时间内不能完全到位,这个时机即是中国品牌调整机会。”

另外一个对阿迪耐克有利的因素是,消费者普遍更愿意选择外国品牌。

“以前经常买李宁,只是现在李宁的价格跟阿迪达斯、耐克都差不多了。如果李宁不打折,我是一定不会买的。”目前在深圳读研究生的刘先生表示,自己也希望买一些阿迪达斯、耐克的产品,特别是运动鞋。主要原因是,国外品牌的服装和鞋不仅样式特别好看,而且质量比国内的品牌好很多。“近几年买的安踏、361度的鞋,穿一年就会坏,需要明年再买一双。室友买的阿迪达斯、耐克穿好几年了,也没出现这样的问题。”

## B 业界多看淡2013年

匹克CEO许志华在接受记者采访时表示,这两年市场消费能力不足、需求萎缩,虽然长期来看政府会采取一些措施促进经济的稳定发展,但“2013年仍然不太乐观,我们只能做保守估计”。

许志华对记者说,判断这个行业有个很重要的指标叫售罄率,在行情好的时候,售罄率在80%-85%,甚至更高,但这两两年,匹克的售罄率只有70%-80%,有些企业更低,“虽然处于可控范围,但压力有点大。”

更有业内人士指出,如果说2012年企业的压力在销货(即销库存)方面,那么,2013年的压力可能会直接反映在现金流上。

还没有迹象表明,最坏的时刻已经过去。高管们在为2013年恐怕更糟糕的业绩“吹风”。李宁集团执行副主席金珍君:“我们预计在短期内,优化店铺数量、批发销售的减少,仍将对公司收入构成影响。然而随着近期实施提高渠道效益及快速补货的措施,公司的现金流将渐趋稳健。”

华泰金融控股分析师王玮在分析匹克业绩时也指出,至少2013年挑战继续。尽管经过两年的调整,行业内库存得到一定程度缓解,但压力仍存在,即使匹克库存已得到一定程度的缓解,行业内其他公司清理库存的步伐也势必影响公司未来的销售。王玮预计,全年公司销售将继续下降,毛利率将继续下滑。

现在,多家企业不约而同的把童装作为下一步业绩“避风港”。

2012年,361度童装门店新增433家到1590家,营业额同比增长几乎翻倍至3.7亿,占集团营业额7.5%。特步也不吝分析其对开拓童装业务的兴趣,预计2013年在二三线城市将新增100家至200家童装店。阿迪达斯也将童装定义为一个机会点,目前已在国内经营童装店500家,未来会继续投资该品类。

对于童装路线,匹克董事长许景南则不以为然。他说,现在很多企业借助品牌的力量做童装,但童装的推广研发都是另外一个渠道。要用现有的资源建立这个系统,势必会影响到另一个系统。做童装和做成人装的游戏规则是完全不同的,匹克要去做童装很难与童装原有品牌竞争。我觉得,一定要集中精力做一件事情,不要去做没有竞争力的东西。我们最早也曾做过童装,销售也不错,但因为与成人装战略相冲突,我们就放弃了。

## B 尚普咨询: 我国体育用品产业仍大有可为

虽然国内体育用品企业深陷“寒冬”,但随着城市化进程的不断加快及体育逐渐社会化,我国体育消费的潜力将逐渐得到释放,有望迎来巨大的消费市场,国内体育用品品牌仍大有可为。我国的城市化发展给体育产业发展提供了一些必要条件,若我国城市体育消费能够真正活跃起来,全国的人均消费可以达到欧美的一半,就可以形成一个超过200亿人民币的巨大市场。

尚普咨询轻工行业分析师指出:快速增长的体育产业值中,80%是由体育用品相关联的产业贡献,本应是体育产业核心的本体产业却只占了10%左右的比例。而对比欧美较发达的体育市场,体育用品消费也只是占到整个体育产业值的30%左右,主要部分还是以体育竞技表演和健身休闲为构成的体育本体产业贡献。

美国的体育产业占GDP的12%;中国的体育产业占GDP的0.7%。因此我国体育产业未来的发展空间巨大。

有数据显示,我国的体育产业产值不到美国的1/10。巨额差距的背后也暗示着国内体育产业的发展空间巨大。随着我国对体育行业的大力支持,预估到2015年行业规模将达到2500亿元。

尽管当前体育行业整体状况不容乐观,但是中国体育消费市场蕴藏的巨大能量还未被释放出来。谁率先调整和突破,谁就将掌握先机。在中国经济面临结构性调整、转变增长方式的宏观环境下,体育用品行业同样亟需业务模式的转型。在投资市场看来,在行业面临阶段性调整时,能够率先作出自我变革并能有效执行的企业将最具投资价值。

据尚普咨询发布的《2013-2017年中国其他体育用品市场分析及发展前景研究报告》显示:在国内外经济形势不容乐观的大背景下,我国体育用品行业未来的发展有着多重的挑战。体育用品企业需要锐意进取、率先变革。各企业需要明确做专业运动品牌的战略方向,变革过程仍需待以时日,但可望推动整个行业复苏。

(本报综合报道)